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تنظيم الأنظمة البيئية 

تخيل مدى صعوبة دراسة كل المخلوقات الحية على الأرض دفعة واحدة!  عندما 
يدرس علماء البيئة المخلوقات الحية فهم عادة لا يدرسون الغلاف الحيوي كله، 
وإنما يقومون بتجزئته إلى أنظمة أصغر تســهل دراستها. وقد وجد العلماء أنه من 
المفيــد تنظيم المخلوقات الحيــة في مجموعات، ثم دراســة كيفية تفاعل أفراد 

المجموعة الواحدة بعضها مع بعض، وكذلك مع البيئة المحيطة بها. 

 انظر إلى الأسماك في الشكل8. يعيش هذا النوع  مجموعات المخلوقات الحية
من الأســماك في الحيد المرجاني لمياه جنوب المحيط الهادئ الضحلة الدافئة. 
تســتهلك هذه الأســماك الطاقة، وتنمو، وتتكاثر وفي النهاية تموت. ويُعد الحيد 
ا لها. وتشكل الأسماك جماعة حيوية. فــــالجماعة الحيوية  المرجاني نظامًا بيئيًّ
هي أفراد نوع من المخلوقات الحية، التــي تعيش معًا في نفس المكان والوقت، 
وقد شبه الله في كتابه العزيز العلاقات بين أفراد النوع الواحد بتلك التي بين البشر، 

واصفًا مخلوقاته بأنها أمم. قال تعالى 

 ]الأنعام:38[.

المخلوقات الحية والبيئة والطاقة

الأهداف 
� البيئة 	 علمــاء  يقوم  كيــف  توضح 

بتنظيم دراسة الأنظمة البيئية.
�  تصف العلاقات بين المخلوقات الحية.	
� توضح كيــف تحصل المخلوقات 	

الحية على الطاقة التي تحتاج إليها؟
� تصف كيف تنتقل الطاقة في النظام 	

البيئي؟ 

الأهمية
المخلوقات  ارتبــاط  بكيفيــة  معرفتنا 
فهم  يساعدنا على  ببعض  بعضها  الحية 

علاقتنا بالمخلوقات الحية الأخرى.
التــي تعتمد عليهــا كافة  الطاقــة  إن 
الشــمس،  مصدرها  الحية  المخلوقات 

سواء بشكل مباشر أم غير مباشر.

 مراجعة المفردات
التكيــف: قابليــة المخلــوق الحي 
لتحمل الظروف المحيطة به، ليتواءم 

مع بيئته بشكل أفضل.

المفردات الجديدة 

الجماعة الحيوية•	
المجتمع الحيوي•	
العوامل المحددة•	
الإطار البيئي•	
الموطن البيئي•	

 المنتجِات•	
 المستهلِكات•	
 المحلِّلات•	
الشبكة الغذائية•	 الراية، وهي جماعة حيوية  إلى جماعة أسماك  السرب من الأسماك  أفراد هذا   �ينتمي  ال�شكل 8

تعيش في النظام البيئي للحيد المرجاني. 

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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الجماعات الحيوية

يعيش عدد كبيرمن الجماعات الحيوية ضمن نظام بيئي مثل الحيد المرجاني )انظر 
الشكل9(. وتسمى الجماعات التي تعيش في مساحة محددة المجتمع الحيوي.

يعتمد أفراد المجتمع الحيوي بعضهم على بعض في الغذاء والمأوى والاحتياجات 
الأخرى.  تعتمد أســماك القرش مثلًًا على جماعات الأســماك في غذائها. ومن 
ناحية أخرى تعتمد جماعات الأســماك على حيوانــات المرجان التي تقوم ببناء 

الحيد المرجاني، حيث تستخدمه الأسماك في الاختباء من أسماك القرش. 

ليس المهم أين تعيش، بل المهم أنك تشــكل جزءًا من مجتمعك الحيوي. فأنت 
أيضًا مخلوق حي، يعيش في مجتمعك الحيوي جماعات عديدة. هل تستطيع أن 

تحدد بعضها؟

 كيف يعتمد أفراد المجتمع الحيوي بعضهم على بعض؟

 انظــر إلى غرفــة الصف من حولك، هل هــي كبيرة أم  خ�صائ���ص الجماعات
صغيرة؟ وما عدد الطلاب في صفك؟ وهل هناك عدد كافٍ من الكتب لكل منهم؟ 
يطرح علماء البيئة مثل هذه الأسئلة لوصف الجماعات. فهم يريدون معرفة حجم 

الجماعة، وأين يعيش أفرادها؟ وكيف تستطيع أن تبقى على قيد الحياة؟ 

 فكّــر في غرفة صفك التي تُعدُّ مســاحتها كافية لاســتيعاب  كثاف��ة الجماعة
جماعة مكوّنة من 25 طالبًا، كيف يكون الحال لو وضع العدد نفســه من الطلاب 
في غرفة أصغر؟ يحدد العلماء كثافة الجماعات بمقارنة حجم الجماعة بالمساحة 
التي تعيش فيها. فعلى سبيل المثال، إذا كان هناك 100 نبتة خس تنمو في كيلومتر 

مربع فإن كثافة الجماعة هي 100 نبتة خس لكل كيلومتر مربع.

الحيوية  الجماعات  كثافة  ح�ساب 
الخطوات

1. احسب مساحة منزلك بضرب 
طول كل غرفة في عرضها، ثم 

اجمع المساحات الناتجة. 
2  احسب عدد الأشخاص الذين 

يسكنون في منزلك.
قسّــم عدد الأشخاص الذين   .3
يعيشــون في المنزل على مجموع 

المساحة لتحدد كثافة الجماعة. 
التحليل

احســب ما يحدث لكثافة الجماعة 
إذا زاد عــدد الأشــخاص الذين 

عف. يسكنون في منزلك إلى الضِّ

الحيوية  الجماعات   تُكوّن  ال�شكل9
للحيد  الحيوي  المجتمع 

المرجاني. 
حدّد ثــاث جماعات حيوية 
تعيــش فــي مجتمــع الحيد 

المرجاني. 

في المنزل

كثافة الجماعة تجربة عملية
ارجع إلى كراسة التجارب العملية على منصة عين الإثرائية
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 طيران الفراش فوق الأزهار منظر شــائع في فصلي الربيع  درا�س��ة الجماعات
والصيف. تعيش بعض الفراشات مدة قصيرة، إلا أن بعضها، مثل الفراشة الملكة 
)انظر الشكل10( تعيش سنوات، فتســافر إلى مناطق ذات مناخ دافئ في الشتاء، 
وتعود إليه ســنة تلو أخرى. وتســمى هذه الرحلة الموســمية بالهجرة. فهل من 

الممكن دراسة الجماعات التي تهاجر من مكان إلى آخر؟ 

لدراسة الفراشــة الملكة المهاجرة يصطاد مراقبو الفراش - وعادة ما يكونون من 
طلاب المدارس مثلك - الفراشــة بلطف، ويلصقون علامة على أحد جناحيها، 
كُتب عليها مكان الإمساك بها. فإذا اصطاد شخص آخر الفراشة نفسها فإنه يستطيع 
استخدام العلامة لمعرفة المسافة التي قطعتها. ويمكن جمع المعلومات من عدة  
فراشات لتصور طريق الهجرة. وتستخدم التقنية نفسها لدراسة جماعات الطيور، 

والحيتان، والحيوانات الأخرى التي تهاجر مسافات طويلة. 

تحديد أعداد الجماعات

لا تســتطيع الجماعات التكاثر والنمو إلى ما لا نهاية، وإلا استنفدت كل مصادر 
الغذاء والماء، والأماكن الصالحة للعيش، وغيرها من المصادر الضرورية للبقاء. 
وتسمى الأشياء التي تحدد حجم الجماعة، مثل كمية الأمطار المتساقطة أو الغذاء 
العوامــل المحددة. فكر فــي البركة مرة أخرى: أحد العوامــل الحيوية المحددة 
في هذا النظام البيئي هي جماعة البعــوض. فكيف تكون جماعة البعوض عاملًًا 
محددًا؟ تتغذى الضفادع بشــكل رئيس على البعوض، فإذا قلّ تســاقط الأمطار 
تناقص البعوض، وتناقص من ثم مصدر غــذاء جماعة الضفادع، لذا فإن عددها 

سيقل. ما العوامل المحددة الأخرى في النظام البيئي؟ 

الملكة  الفراشــة   تستطيـع  ال�شكل10
الطيران  مسافات طويلة.

العلــوم
عبر المواقع الإلكترونية

هجرة الحيوانات
ارجع إلى المواقع الإلكترونية 

عبر شبكة الإنترنت للبحث عن 
هجرة بعض أنواع الحيوانات 

والأماكن التي تهاجر إليها.
ار�س��م م�س��ار هج��رة ن��وع م��ن  الن�شاط

الحيوانات في دفتر العلوم. 

قد ت�س��تخدم الفرا�شة  البو�صلة
المغناطي�س��ي  المج��ال  الملك��ة 
الأأر�ض��ي كبو�صل��ة تر�ش��دها ف��ي 
ا�س��تخدم  وق��د  طيرانه��ا.  �أثن��اء 
الإإن�س��ان البو�صل��ة لع��دة ق��رون. 

ابحث عن تاريخ البو�صلة. 
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التفاعل في المجتمعات الحيوية
هل الضفــدع هو المخلوق الحي الوحيد الذي يأكل البعوض في مجتمع البركة؟ 
لا. فهناك العديد من الحيوانات التي تتغذى عليه مثل الطيور والعناكب. وهذا يعني 
أن الضفادع تنافس الطيور والعناكب على الطعام نفســه. فالتفاعل الغذائي المبين 
في الشــكل11 هو أكثر العلاقات شيوعًا بين المخلوقات الحية في النظام البيئي.

تخيل وجود صحن فشار كبير يحتوي على كمية تكفي جميع زملاء صفك، بحيث 
لا تقلق من احتدام المنافســة، أو من عدم تمكنك مــن الحصول على بعضه. أما 
إذا كان الصحن صغيرًا فســيزداد التنافس بينك وبيــن زملائك. فكلما زاد حجم 
الجماعة في مساحة محددة ازداد التنافس على مصادر الغذاء، ولايقتصر التنافس 
على الطعام وحده، بل يشمل مصادر الحياة الأخرى مثل المكان، والماء، وضوء 

الشمس، والمأوى. وهذه كلها مصادر محدودة في أنظمة بيئية معينة.

 ما التفاعلات الأكثر شيوعًا بين المخلوقات الحية في المجتمع؟

 هل سمعت بالطيور المفترسة؟ ينقضّ  العلاقات ف��ي المجتمعات الحيوية
الصقــر بمخالبه الحادة ليخطف فــأر الحقول ويأكله. الافتــراس علاقة بين 

حيوانين يتغذى أحدهما  على الآخر. 
هنــاك أنواع أخرى من العلاقات بين المخلوقات الحية بعضها يعود بالفائدة على 
كلا المخلوقيــن، كما في العلاقة بين أحد الطيور الإفريقية والحمار الوحشــي؛ 
حيث يتغــذى الطائر على الحشــرات التي تعيش على جلد الحمار الوحشــي، 
فيحصل الأول على الغذاء، ويتخلّص الأخير من الحشرات المؤذية. وهناك نوع 
آخر من العلاقات يستفيد فيها أحد المخلوقين ولا يستفيد الآخر ولا يتضرر، كما 
في بناء الطيور أعشاشــها على الأشــجار فتحصل على الحماية، بينما لا تستفيد 
الأشجار ولا تتضرر. وهناك نوع ثالث من العلاقات يستفيد منها المخلوق الأول، 
بينما يُصاب المخلوق الثاني بالضرر. ومن ذلك الحشــرات التي تعيش وتتغذى 
على جلد الحمار الوحشــي مســببةً له المرض. هل لدغتــك بعوضة في يوم من 

الأيام؟ هذا مثال واضح على هذا النوع من العلاقة.

أين تعيش المخلوقات الحية؟ وكيف؟
كيــف يمكن لعدد مــن المخلوقات الحيــة المتنوعة البقاء على قيــد الحياة في 
نظام بيئي صغير ومحدود مثل حوض الأســماك؟ هــذا ممكن؛ لأن كل نوع من 
المخلوقات الحية )الأســماك، الحلازين، الطحالــب( التي تعيش في الحوض 
ى الحلازين على الطحالب التي  يــؤدي دورًا مختلفًا في النظام البيئي؛ حيث تتغذَّ
تنمو على زجاج الحوض وتجعله معتمًا، وتساعد بذلك على إبقاء الزجاج نظيفًا، 
وتســمح بمرور ما يكفي من الضوء الضروري لحيــاة المخلوقات الأخرى. أما 
الطحالب الخضــراء - فبالإضافة إلى كونها غذاء للحلازين والأســماك - فهي 

شيوعًا  العلاقات  أكثر   من  ال�شكل11
أن  الحيوي  المجتمع  في 
غذاءً  حي  مخلوق  يكون 

لمخلوق حي آخر.
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توفر الأكســجين للنظام البيئي من خلال عمليــة البناء الضوئي. لكل مخلوق في 
النظام البيئي دور يقوم به، أو ما يُسمّى الإطار البيئي.

يُســمى المكان الذي يعيش فيه المخلوق الحي الموطن البيئي؛ فموطن ســمك 
السلور )السمك القط( هو قاع البحيرات الطينية، وموطن البطريق هو المياه الباردة 
في القطب المتجمد الجنوبي. كيف تصف موطن السحلية المبينة في الشكل12؟ 

يضم الموطــن البيئي الواحد أنواعًا مختلفة من المخلوقات الحية ، التي تتشــارك 
الغــذاء والمــأوى والمكان. فعلى ســبيل المثال، يوفّرغصن شــجرة تفاح موطنًا 
مشــتركا لكل من ذبابة الفاكهة، والخنافس، ويرقات الحشرات، والطيور. ولكن، 

كيف تســتطيع هذه المخلوقات الاشتراك في موطن 
ي،  واحد؟ لكل من هــذه المخلوقات طرائــق للتغذِّ
وحاجات مختلفــة؛ أي لها وظائــف مختلفة؛ حيث 
يتغذى العنكبوت على الخنافس والحشرات الأخرى، 
وتتغذى اليرقــات على أوراق النباتات، وتتغذى ذبابة 
الفاكهة على ثمــار التفاح، أما الطيــور فتتغذى على 

العناكب واليرقات وذباب الفاكهة.

 تمثي��ل الجماع��ات �من الطرائق الصحيحة لفهم العلاقة بين المخلوقــات الحية في النظام البيئي، متابعتها أو مراقبتها، 
ا. استخدم البيانات في الجدول لتمثيل عدد أفراد جماعة من البوم، وأخرى من  وتمثيل  البيانات الناتجة عن المراقبة بيانيًّ

ا بالنسبة إلى الزمن، ثم أجب عن الأسئلة الآتية: الفئران بيانيًّ

تحديد الم�شكلة 
ارســم المخطط البياني بحيث يمثل محور الســينات 
الأشهُر، ويمثل محور الصادات أعداد أفراد الجماعة، 
مستخدمًا لونين مختلفين لتمثيل البيانات الخاصة بكل 
جماعة. ولمزيد من المعلومات ارجع إلى دليل مهارات 
الرياضيات، واســتخدم التمثيل البياني لاستنتاج تأثير 

جماعة الفئران على جماعة البوم.

حل الم�شكلة
1- كيف سيكون شكل المخطط في الشهرين التاليين؟ 

2- يأكل الفأر النباتات الخضراء والحبوب. ماذا تتوقع أن يحدث لجماعة البوم إذا لم تسقط الأمطار على المنطقة فترة 
طويلة؟

تطبيق العلوم

جدول 1: تغيّّر حجم الجماعة

ال�شهر
الف�أر
البوم

1357 24689
6435 53446
2424 34134

 لكل مخلـوق حــي فــي  ال�ش�كل12
النظـام البيئـي وظيفة. 

فســر كيف تشارك السحلية 
النبات في الموطن نفسه. 
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العلاقات الغذائية
فكّر في طرائــق التفاعل بين الضفدع والبعوضة، وكذلــك بين الصقر والفأر. إن 
معظم العلاقات بين المخلوقات الحية تقوم على الغذاء، وهو الشكل الذي تنتقل 

به الطاقة عبر النظام البيئي .

 تتفاعل العديد من الجماعات الحيوية - مثل النباتات  المُنتِجات والمُ�س��تهلِكات
والطيور والحشــرات والقطط والأرانب )انظر الشكل13( - ضمن النظام البيئي 
لحديقة المنزل، فتنتج النباتات الغذاء بعملية البناء الضوئي. وتســمى المخلوقات 
التي تصنع غذاءها بنفسها مثل النباتات المنتجِات. أما الجندب الذي يأكل النباتات 

فيُعدّ مستهلكًا، والمستهلِكات تأكل المخلوقات الحية الأخرى. 

 تنتقل الطاقة في أي مجتمع من  ال�شكل13
المنتجِات إلى المستهلِكات. 

ا بحيث لا يمكن   بعض المســتهلكات في النظام البيئي صغيــرة جدًّ المُحلِّلات
مشــاهدتها، وعلى الرغم من ذلك فلها دور كبير فيه. إنهــا المُحلِّلات كالبكتيريا 
والفطريات، التي تتغذى علــى الفضلات وبقايا المخلوقات الحية والمخلوقات 

الميتة. 

انتقال الطاقة

 تعد السلسلة الغذائية )انظر الشــكل11( نموذجًا بسيطًا يُظهر انتقال طاقة الغذاء 
من مخلوق حي إلى آخر؛ حيث يشــير الســهم إلى مسار انتقال الطاقة على شكل 

غذاء من مخلوق إلى آخر. 

الله  حـ��با  الطـ��اقة  تحـ��ولات 
الطبيع��ة بقواني��ن فري��دة، منه��ا 
�أن الطاق��ة تتحول من �ش��كل �إلى 
يح��ول  ال�ضوئ��ي  فالبن��اء  �آخ��ر. 
طاق��ة  �إل��ى  ال�شم�س��ية  الطاق��ة 
الغ��ذاء.  ف��ي  مخزن��ة  كيميائي��ة 
تح��ولات  �أ�ش��كال  ف��ي  ابح��ث 

الطاقة في ج�سم الإإن�سان. 
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الحوت القاتل

بطريق

فقمة

حبار

الحوت الرمادي

�سمكة
عوالق حيوانية 

)كريل(

عوالق نباتية

 ماذا تمثل السلسلة الغذائية؟

لا تُظهر السلســلة الغذائية العلاقة بين جميع أنواع مخلوقات المجتمع الحيوي؛ 
لذا نحتاج إلى نموذج أكثر تعقيدًا لتوضيح ذلك.

 تتداخل السلاســل الغذائية دائمًا. فمثلًا يأكل الطائر البذور، وتأكل القطة الطائر، 
لكنها يمكــن أن تأكل الأرنــب أو الفأر كذلــك، ولا يمكن تمثيــل جميع هذه 
العلاقات بالسلســلة الغذائية؛ لذلك اســتخدم العلماء نموذجًــا أكثر تعقيدًا هو 
الشبكة الغذائية، كالمبينة في الشكل14، والتي تتكون من مجموعة من السلاسل 
الغذائية المتداخلة، التي تمثل جميع العلاقات الغذائية المحتملة في النظام البيئي.

تدوير المواد

مــاذا يحدث لعلبــة العصير الفلزية خــال عملية إعادة تدويرهــا؟ تؤخذ العلبة 
للمصانع فتصهر، وبذلك نحصل على الألومنيوم الذي يُســتخدم مرة أخرى. هذا 
مثال بسيط يوضح المقصود بعملية تدوير المواد، حيث تستخدم مادة الألومنيوم 

مرة تلو المرة في إعادة تدوير علب عصير جديدة.

فـــي  غذائيـــة   شـــبكة  ال�شكل14
المحيـــط تتكـــون مـــن 
ـــل  ـــن السلاس ـــة م مجموع

ــة. ــة المتداخلـ الغذائيـ
سمِّ المخلوقات التي يأكلها 

الحوت القاتل.

الشبكات الغذائية تجربة عملية
ارجع إلى كراسة التجارب العملية على منصة عين الإثرائية

111

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
تمثل السلسلة الغذائية نموذجا لانتقال طاقة الغذاء المختزنة من مخلوق حي إلى آخر

oliver
Typewritten Text

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
الأسماك والحبار والفقمة والبطريق

oliver
Typewritten Text

https://hulul.online/


نة لجسم   تجرى عملية مشابهة ضمن النظام البيئي؛ حيث يتم تدوير المواد المكوِّ
المخلوق الحي، مثل الماء والنيتروجين والكربون وغيرها.

تتكون أجسام المخلوقات الحية من أنواع مختلفة من المواد. فمثلًًا تحتاج البقرة 
إلى المواد المناســبة لتبني عظامها وعضلاتها وتجدّد خلاياها، انظر الشكل15. 
وكذلك يحتاج جسمك إلى الغذاء المحتوي على المواد المناسبة للقيام بمهامه. 
وقــد يكون لحم البقــرة ومنتجاتها الأخرى غذاء لك. وهكذا يعــاد إنتاج المادة 
باستمرار ضمن النظام البيئي من خلال السلاسل الغذائية، أي أن كمية المواد على 

الأرض لا تتغير.

 تعتمد المخلوقات الحية على عملية التدويــر في بقائها. كما يعتمد بعضها على 
بعض في الغــذاء والمــأوى والاحتياجات الأخرى. فجميــع مكونات الغلاف 

الحيوي من الحشرة الصغيرة إلى النهر لها دور مميز وفاعل في النظام البيئي.

علــى  البقــرة   تحصل  ال�ش��كل15
تحتــاج  التــي  المــواد 
وبقائهــا  لنموهــا  إليهــا 
ــب،  ــام مناس ــاول طع بتن

مثــل العشــب. 
اســتنتج. من أيــن يحصل 
العشب على المواد اللازمة 

لنموّه؟ 
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اختبر نف�سك
	1  كيف يمكن أن يؤثر عدد أشــجار الغابة في . ف�س��ر

حجم جماعة من الطيور. 
	2  تتعــرف من خلالها العوامل المحددة . �صمّم تجربة

التي تمنع زيادة حجم جماعة من الحلازين في حوض 
أسماك.

	3  بعض أسماء المســتهلِكات، وأعط مثالًًا على . عدّد
نوع الغذاء لكل منها. 

	4  كيف تصــل طاقة الشــمس إلى القطة التي . ف�سّ��ر
تتغذى على الطائر. 

	5 التفكير الناقد.
- �تســاعد خنفساء الدعســـوقة المـــزارعين على 
التخلص من حشــرة المنّ، فما نــوع التفاعل بين 

خنفساء الدعسوقة والمنّ؟ 
- �لماذا تكــون كمية الطاقــة المخزّنة فــي بداية 
السلســلة أكبــر مما فــي المســتوى الرابع من 

السلسلة  نفسها؟ 

	6 اح�سب كثافة جماعة من الأزهار في مرج، .
وأبعاد  نبتة،   550 الأزهار  عدد  كان  إذا 

المرج 100م × 66م. 
	7 خريطة . استخدم  ال��م��ف��اه��ي��م  خ��ري��ط��ة 

مسار  لتتبع  سلسلة  شكل  على  مفاهيم 
انتقال الطاقة من الشمس حتى تصل إلى 

جسمك عندما تأكل قطعة من الدجاج.

الخلا�صة
تنظيم الأأنظمة البيئية

الجماعة الحيوية: مجموعة من المخلوقات الحية من •	
النوع نف�سه، تعي�ش معًا في المكان نف�سه.

الم��ج��ت��م��ع الح����ي����وي: ع����دد م���ن الج���م���اع���ات الح��ي��وي��ة •	
المختلفة، تعي�ش في نظام بيئي.

تحديد �أعداد الجماعات
دة نم���و الج���م���اع���ات الح��ي��وي��ة •	 ت��ن��ظ��م ال���ع���وام���ل الم����ح����دِّ

وت��ك��اث��ره��ا، بحيث لا ي��ت��ج��اوز ع��دد �أف���راده���ا �إم��ك��ان��ات 
النظام البيئي وموارده.

 التفاعل فـي المجتمعات الحيوية
تعتمد المخلوقات الحية بع�ضها على بع�ض في الح�صول •	

على الغذاء والم�أوى.
مكان معي�شة المخلوق الحي ي�سمى الموطن البيئي.•	
الإإطار البيئي هو دور المخلوق الحي في النظام البيئي.•	

العلاقات الغذائية	
ت��ن��ت��ق��ل ال��ط��اق��ة في ال��ن��ظ��ام ال��ب��ي��ئ��ي ع�ب�ر ال�����س�الا���س��ل •	

الغذائيةعلى �شكل غذاء. 
المنتِجات مخلوقات حية تنتج غذاءها بنف�سها. •	
التغذّي •	 طريق  ع��ن  غذائها  على  الم�ستهلكات  تح�صل 

على مخلوقات حية �أخرى.
الم��ح��لِّ�الات مخ��ل��وق��ات ح��ي��ة تح��لِّ��ل �أج�����س��ام الم��خ��ل��وق��ات •	

الأأخرى الميتة.
انتقال الطاقة

الغذائية •	 وال�شبكة  الغذائية  ال�سل�سلة  م��ن  ك��ل  تبيُن 
كيفية انتقال طاقة الغذاء من مخلوق حي �إلى �آخر.

تدوير المواد
ي��ت��م ت��دوي��ر الم����واد ع��ل��ى الأأر������ض م��ن خ�ل�ال �سلا�سل •	

الغذاء.
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�صمم بنف�سك

ما العوامل المحددة؟

سؤال من واقع الحياة  
كم عدد أوراق العشــب في الحديقة؟ قد يبدو لك أنه لا يوجد حد لأعداد 
أوراق العشــب التي تستطيع النمو هناك. وكما تعلمت سابقا توجد العديد 
من العوامل التــي تحتاجها المخلوقات الحية  مثل نباتات الحديقة لكي تنمو 
د  وتعيش. وعندما تقوم بتجريب هذه العوامل ستلاحظ أن هذه العوامل تحدِّ
حجم الجماعة. كيف يعمل كل من الماء والضوء والمكان ودرجة الحرارة على 

تحديد مجموعات النبات؟

 تكوين فرضية  

فكر في الأشــياء التي تعرفها عن حاجات النباتــات، وكوّن فرضية من 
خــال العمل في مجموعــات توضّح تأثير أحد العوامــل اللاحيوية في 

تحديد عدد نباتات البازلاء التي تنمو في وعاء واحد.

 اختبار الفرضية

اعمل خطة 
	1   ضع أنت وزملاؤك فرضية، ثم .

اختبارها؟  يمكن  كيف  قرّر 
ثم اكتــب قائمة بالمواد التي 
تحتــاج بحســب خطوات 

خطّطت  التي  التجربــة 
لتنفيذها.

الأهداف 
 تلاحظ كيف يؤثر كل من المكان 
والضوء والماء ودرجة الحرارة 
في عــدد نباتات البازلاء التي 

يمكنها النمو في وعاء ما.
 تصمم تجربــة تبيّّن كيف يمكن 
يحـدّد  أن  لاحيــــوي  لعامل 
مجموعة النباتات، مســتخدمًا 

المواد والأدوات في القائمة.

المواد والأدوات 
بذور بازلاء، تربة ، بطاقات، •	

رقائق ألومنيوم.
أحواض زراعية صغيرة، ماء، •	

ملاعق، سخان أو ثلاجة.
شـــباك تدخـل منـــه أشعة •	

الشمس أو أيُّ مصدر ضوئي.

إجراءات السلامة 

تحذير. اغسل يديك بعد استخدامك 
التربة والبذور.

114

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
يؤثر الضوء في نمو نبات البازلاء فإذا لم يتعرض النبات إلى الضوء يقل عدد نباتات البازلاء التي تنمو في وعاء واحد

oliver
Typewritten Text

https://hulul.online/


	2  ما العامل اللاحيوي الذي ستختبره؟ وكيف تقوم باختباره؟ .
وما العوامل التي تحتاج إلى التحكم فيها؟ كن دقيقًا 

في وصفك لكيفية التعامل مع العوامل اللاحيوية 
الأخرى.

	3  كم تحتاج من الوقت لتنفيذ تجربتك؟ وما عدد .
المحاولات التي ستقوم بها لإعادة تجربتك؟

	4  قــرّر ما البيانــات التي تحتــاج  إلى جمعها، .
واعمل جدولًًا للبيانات في دفتر العلوم.

	5  اقرأ تجربتك كاملة، وتخيل أنــك تقوم بتنفيذها، .
ا.  وتأكد من أن خطواتها مرتبة ترتيبًا منطقيًّ

ذ خطتك نفِّ

	1  تأكّد من موافقة معلمك على خطّتك وجدول بياناتك قبل البدء في العمل..
	2  نفّذ خطّتك..
	3  سجل ملاحظاتك في أثناء تنفيذ التجربة..
	4  أكمل جدول بياناتك في دفتر العلوم..

  تحليل البيانات

	1 ا نتائجك بالأعمدة لمقارنة عدد النباتات الصغيرة التي نمت في أحواض  التجربة مع عدد النباتات . مثِّــل بيانيًّ
التي نمت في أحواض التجربة الضابطة.

	2  حدّد متغيرات التجربة..
	3  حدد العوامل الضابطة في التجربة..

 الاستنتاج والتطبيق

1. وضح  كيف تؤثر العوامل اللاحيوية التي اختبرتها في جماعة البازلاء.

2.  توقع ماذا يحدث لمجموعة البازلاء إذا أضفت نباتًا أو حيوانًا آخر إلى الحوض؟

ووضّح  الأخرى،  المجموعات  بنتائح  نتائجك  قارن 
كل  في  النبات  نمو  في  المختلفة  العوامل  تؤثر  كيف 

مجموعة.

تــوا�صــــــل
ببياناتك
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أشجار اليوكاليبتوس 

العلوم والتقنية   والمجتمع

تتميز أشــجار اليوكاليبتوس - وهي أشــجار موطنها 
الأصلي أســتراليا- بنموها الســريع، ويكون جذعها 
ا مستقيمًا مما يجعلها مصدرًا ممتازًا للأخشاب،  أسطوانيًّ
كما يستعمل لب جذعها في تصنيع الورق على نطاق 

واسع، وتنتج أوراقها زيوتًا تستخدم مبيداتٍ حشرية.

نظرًا للميزات الاقتصادية لأشــجار اليوكاليبتوس تم 
استتزراعها في أنحاء مختلفة من العالم، وهي الآن من 
الأشــجار ذات المردود الاقتصادي العالي في العديد 
من البلدان مثل البرازيل وتشيلي والإكوادور وكولومبيا 
والولايــات المتحــدة وإثيوبيا والمغــرب والبرتغال 

وإسبانيا وجنوب إفريقيا. 

تتفاوت الآراء حول استزراع أشــجار اليوكاليبتوس؛ 
فالمدافعون عنها يرون أنها فرصة لدفع عجلة الاقتصاد، 
أما الذين ينتقدون عمليات استزراعها فيرون أنها دخيلة 
على البيئة؛ فهي تستهلك كميات كبيرة من الماء، وتنتج 
مواد سمية في التربة لا تتيح للنباتات الأصلية النمو من 
حولها مخلة بذلك بالتوازن في النظام البيئي. إضافة إلى 
ما ســبق فإن زيوتها قابلة للاشتعال مما يجعلها محفزًا 
لحرائق الغابات؛ ففــي الأيام الحــارّة تتطاير زيوتها 
مشــكلة طبقة من الهواء المشــبع بأبخرتها مما يتيح 

للحرائق فرص الانتقال الســريع من مكان نشوبها إلى 
أماكن أخرى، كما يجعل مهمة إطفاء الحرائق أصعب؛ 
إذ تشكل أخشاب أشجار اليوكاليبتوس وأوراقها وقودًا 

يضمن استمرار الحريق.

ويُجري مركز الأمير ســلطان لأبحــاث البيئة والمياه 
والصحراء دراســات تتعلق بعمليات التشــجير على 
مستوى المملكة خصوصًا في المنطقة الوسطى، ومنها 
الدراسات والأبحاث الخاصة بأشجار اليوكاليبتوس؛ 

لاستخدامها في التشجير والمحافظة على البيئة.

هل تدفع عجلة الاقت�صاد .. �أم ت�ضرالتوازن البيئي؟

ارجع إلى المواقع الإلكترونية عبر شبكة الإنترنت.

العلــوم
عبر المواقع الإلكترونية

ابحث عن الآثار السلبية لنقل المخلوقات الحية إلى بيئات جديدة. 
اختر أحد المخلوقات الحية التي تم توطينها في بيئات جديدة، ثم 

ا يوضح أثره في التوازن في البيئة الجديدة. اعمل عرضًا تقديميًّ
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